
GÉANT v provozu Rok 2001 obhájen
Akademická síť CESNET2 je sdružením rozvíjena a 

provozována v rámci institucionálního výzkumného zá-
měru Vysokorychlostní síť národního výzkumu a její nové 
aplikace. Dosažené výsledky jsou jednou ročně obhajová-
ny v rámci oponentního řízení.

To letošní se konalo ve středu 16. ledna 2002 v pro-
storách sdružení. Oponentní posudky hodnotící činnost 
CESNETu v roce 2001 vypracovali

Dr. Ing. Jan Rychlík (ZČU Plzeň)
Ing. Tibor Weis (TU Zvolen)
Prof. RNDr. Jiří Zlatuška, CSc. (MU Brno)

Všichni tři oponenti se shodli na názoru, že řešení vý-
zkumného záměru pokračovalo v loňském roce úspěšně 
a že se podařilo dosáhnout významných výsledků, které 
jsou plně srovnatelné s analogickými zahraničními pro-
jekty.

Oponentní rada konstatovala, že síť CESNET2 nabyla 
v roce 2001 zcela nové kvalitativní dimenze. Širokým na-
sazením tras s přenosovou rychlostí 2,5 Gb/s se dostala 
mezi absolutní špičku evropských akademických sítí. 
Domácí akademické komunitě poskytuje kvalitní přístup 
k Internetu a komunikačním službám na úrovni srovna-
telné s vyspělými evropskými zeměmi.

Kladně bylo hodnoceno i zapojení sdružení do něko-
lika mezinárodních projektů. Jedná se především o pro-
jekty GÉANT Network (rozvoj počítačových sítí a služeb), 
DataGrid (metapočítání) a SCAMPI (QoS).

Výsledkem oponentury bylo jednoznačně kladné 
hodnocení činnosti sdružení v uplynulém roce. Rada ne-
vznesla žádné námitky k dosaženým výsledkům a dopo-
ručila pokračovat v řešení výzkumného záměru.

Jedním z podkladů pro oponentní řízení je i souhrn-
ná zpráva o řešení výzkumného záměru v roce 2001. Má 
216 stran a je k dispozici široké veřejnosti. Můžete si pře-
číst i zprávu z oponentního řízení a posudky všech tří 
oponentů. Uvedené materiály najdete na stránkách:

http://www.cesnet.cz/doc/zprava2001/
http://www.cesnet.cz/doc/vz/oponentura2001/

K 1. prosinci 2001 byl oficiálně zahájen provoz nové 
evropské páteřní sítě GÉANT, která Evropě zajistila pozi-
ci naprosté světové jedničky v oboru počítačových sítí.

GÉANT je akademickou sítí. To znamená, že se k ně-
mu (ani zprostředkovaně) nemůže připojit kdokoli, ale 
pouze instituce, které splňují určité podmínky. Zjedno-
dušeně řečeno se požaduje, aby účastníci vyvíjeli vlastní 
aktivity v oblasti vědy, výzkumu či vzdělávání.

Jádro GÉANTu pracuje s rychlostí 10 Gb/s, což je v 
současné době svěrový unikát. Například srovnatelná 
akademická páteřní síť USA nazvaná Abilene používá 
„jen“ 2,5 Gb/s a přechod na 10 Gb/s plánuje až v letoš-
ním roce.

Nejpříjemnější vlastností nové sítě je, že přes radikál-
ní nárůst přenosové kapacity zůstaly provozní náklady 
přibližně na původní úrovni. GÉANT je totiž nástupkyní 
sítě TEN–155, která za srovnatelnou cenu provozovala já-
dro s rychlostmi 155 až 622 Mb/s a navíc dosahovala do 
menšího počtu zemí.

Získat za stejné peníze více linek s mnohem vyššími 
rychlostmi se daří především díky rychlému postupu 
přenosových technologií a díky rostoucí konkurenci na 
trhu. Například na připojení do České republiky rychlos-
tí alespoň 2,5 Gb/s přišlo více než deset nabídek.

Je velkým úspěchem, že Česká republika zastupova-
ná v projektu sdružením CESNET získala pozici jednoho 
z uzlů desetigigabitové páteře. Pražským uzlem tak pro-
cházejí další dvě trasy – na Slovensko a do Polska (obě 
2,5 Gb/s). Podařilo se také dosáhnout toho, že uzel 
GÉANTu je umístěn přímo v prostorách sdružení, což 
zvyšuje robustnost našeho připojení a zároveň snižuje 
jeho náklady.

Při uvádění do provozu se nepodařilo zcela dodržet 
původní harmonogram. Opozdily se dodávky několika 
tras. Velké legislativní problémy se objevily v Polsku, 
kam je problém vůbec dovézt zařízení potřebné pro 
realizaci uzlu.

V zásadě však lze prohlásit, že drtivá většina sítě byla 
počátkem prosince v provozu a stav sítě se nijak 
významně nelišil od plánovaného. Její aktuální podobu 
najdete na následující stránce.
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Domácímu Internetu je deset

1000101001Kdy by se mě ně kdo ze ptal, jak dlou ho již po u ží vám 
In ter net, od po věď by nej spíš zně la „straš ně dlou ho“, pří -
pad ně „od ne pa mě ti“. Ve sku teč nos ti his to rie Sí tě sí tí v 
na ší ze mi za se až tak dlou ha tán ská ne ní. Le tos pře kro čí 
de set let.

Náš In ter net pa ra dox ně za čí nal u kon ku ren ce. V ro ce 
1990 vě no va la fir ma IBM aka de mic ké ko mu ni tě teh dej ší -
ho Čes ko slo ven ska sá lo vý po čí tač IBM 4341. Byl in sta lo -
ván ve vý po čet ním cen t ru praž ské ho ČVUT a spo leč ně s 
ním k nám do ra zi la i pří poj ka do sí tě EARN.

Jed na lo se o ev rop skou od nož fi rem ní sí tě IBM, kte rá 
mi mo Ev ro pu nes la jmé no BIT NET. Lin ka s rych los tí (či 
spí še po ma los tí) 9,6 Kb/s ved la do ra kous ké ho Lin ze. Síť 
BIT NET/EARN ne by la vy slo ve ně špat ná, ale mě la vel mi 
ome ze ný sor ti ment slu žeb – pře ná še la jen elek tro nic kou 
poš tu. Po stup ně se si ce ob je vi ly způ so by, jak elek tro nic -
kou poš tou pře ná šet sou bo ry a jak vy tvá řet je jich ar chi -
vy, ob slu ho va né poš tou ří ze ný mi ro bo ty. Pře s to pře se 
všech no však by la prá ce s tou to sí tí po měr ně kom pli ko -
va ná a ne po ho dl ná.

Ne ní se co di vit, že svě ta zna lí síťa ři mls ně po ku ko va -
li po In ter ne tu. Zpo čát ku ne by l dosažitelný. Ovšem když 
se v ro ce 1991 roz ší řil po ra kous ké aka de mic ké sí ti ACO -
NET, tech nic ké pře káž ky pad ly.

Na ko nec se po da ři lo 
do jed nat, že za hra nič ní 
spoj bu de po sí len na 
19,2 Kb/s, kte ráž to fa -
móz ní ka pa ci ta se roz dě -
lí na dva ne zá vis lé ka ná ly: 
po jed nom bu de na dá le
pře ná šen EARN, za tím co
dru hý se po u ži je pro In ternet.
Do šlo k to mu na pod zim ro ku 1991 
a zá kla dy by ly po lo že ny.

Po ně ko li ka týd nech tes to vá ní byl pro voz In ter ne tu v 
ČSFR slav nost ně za há jen 13. úno ra 1992. Prv ní při po je nou 
uni ver zi tou by lo po cho pi tel ně ČVUT, po stup ně však při -
bý va ly dal ší.

V ro ce 1992 byl ta ké v rám ci Fon du dy na mic ké ho 
roz vo je vy so kých škol před lo žen pro jekt aka de mic ké sí tě 
FES NET, kte rá mě la pro po jit do má cí uni ver zi ty a zpří -
stup nit In ter net je jich za měst nan cům a stu den tům.

V rám ci dě le ní re pub li ky se jmé no si ce změ ni lo na 
CES NET, zá klad ní prin ci py však zů sta ly za cho vá ny. Síť se 
ro ze běh la po čát kem ro ku 1993 a při ved la pl no hod not né 
(byť dost po ma lé) při po je ní k In ter ne tu ti sí cům aka de -
mic kých uži va te lů.

Projekty pro rok 2002
V mi nu lém Da ta gra mu jsme vás in for mo va li o mož -

nos ti za po jit se do ak ti vit spo je ných s roz vo jem sí tě CES -
NET2 a je jích slu žeb pro střed nic tvím pro jek tů. Do šlé při -
hláš ky jsme vy hod no ti li a sta no vi li, kte rý mi in ter ní mi 
projek ty se sdru že ní bu de za bý vat v nad chá ze jí cím ro ce.

V po rov ná ní s ro kem 2001 do šlo ke zře tel né mu po -
su nu: po kle sl cel ko vý po čet pro jek tů, roz sah ně kte rých z 
nich však vý raz ně na ros tl. Le tos jsme se to tiž roz hod li 
roz dě lit pro jek ty do dvou ka te go rií: na stra te gic ké, kte ré 
od po ví da jí ně kte ré z klí čo vých zá jmo vých ob las tí sdru že -
ní a mí va jí znač ný roz sah, a běž né pro jek ty.

Ze stra te gic kých má nej vět ší prak tic ké do pa dy Op tic -
ké sítě a je jich roz voj. Ten to pro jekt – ve spo lu prá ci s pro -
voz ním útva rem sdru že ní – plá nu je dal ší vý voj pá teř ní sí -
tě. Tren dy pro le toš ní rok jsou jas né: na hra zo vá ní pro ná -
jmu pře no so vých ka pa cit pro ná jmem vlá ken či vl no vých 
dé lek a zvý še ní spo leh li vos ti sí tě po mo cí re dun dant ních 
tras. Jak se mů že te pře svěd čit na pro těj ší strán ce, uza ví -
rá ní cyk lů v sí ti již za ča lo.

Ta ké pro jekt Hla so vé služ by v sí ti CES NET2 má ne za -
ne dba tel né prak tic ké pří no sy. In for mu je me o nich na ná -
sle du jí cí stra ně. A ko neč ně tře tím z pro jek tů, na bí ze jí cích 
pří mé služ by aka de mic ké ko mu ni tě, je Me ta Cen t rum. Je -
ho cí lem je pro vo zo vat a roz ví jet sys tém vý kon ných vý -
po čet ních sys té mů, kte ré mo hou pro ná roč né vý po čty 
vy u ží vat všich ni čle no vé do má cí aka de mic ké ob ce.

Zna tel ně ros te zá jem ta ké o Mul ti me di ál ní pře no sy, 
kte rým se vě nu je čtvr tý ze stra te gic kých pro jek tů. Ved le 
pod po ry exis tu jí cích vi deo kon fe renč ních a dis tri buč ních 

sys té mů se bu de vě no vat i hle dá ní no vých cest, pře de -
vším v ob las ti mul ti mé dií s vy so kou kva li tou.

Me zi pě ti ci stra te gic kých pro jek tů pa t ří i Im ple men ta -
ce IPv6 v sí ti CES NET2. Je ho nej vý znam něj ším cí lem v le -
toš ním ro ce bu de při pra vit ten to no vý pro to kol pro ru -
tin ní na sa ze ní v pá teř ní sí ti.

Běž né pro jek ty smě řu jí do řa dy růz ných ob las tí. Prv -
ní sku pi na se za mě řu je na no vé či mé ně ob vyk lé služ by 
sí tě. Sem pa t ří na pří klad QoS ve vy so ko rych lost ních sí tích 
či Ča so vá syn chro ni za ce a NTP ser ve ry, kte ré před sta vu jí 
po kra čo vá ní ana lo gic kých ak ti vit z ro ku 2001. No vý mi 
tech no lo gi e mi se za bý va jí pře de vším pro jek ty Sto ra ge 
over IP (sí ťo vé SC SI) a In fra struk tu ra a tech no lo gie pro on-
li ne vzdě lá vá ní, kte rým chce sdru že ní tech no lo gic ky pod -
po řit mo der ní for my vzdě lá vá ní s vy u ži tím sí tí.

Dru há sku pi na pro voz ních pro jek tů má blí že k pro -
vo zu sí tě a do tý ká se pro blé mů s ním spo je ných. Sem pa -
t ří Sys tém pod po ry ře še ní pro voz ních pro blé mů a kon fi gu rač -
ních po ža dav ků k za jiš tě ní vzá jem né ko or di na ce ře ši te lů a 
uži va te lů či pro střed ky pro sle do vá ní pro vo zu vy ví je né v 
pro jek tu In te li gent ní ana ly zá tor Ne t Flow ex por tu. No vin -
kou je Dis tri bu o va né kon takt ní cen t rum, kte ré má za cíl vy -
bu do vat pro střed nic tvím IP te le fo nie a dal ších in ter ne to -
vých slu žeb dis tri bu o va né pra co viš tě pro pod po ru uži va -
te lů. Pro jekt Za bez pe če ní lo kál ních sí tí má pod po řit lo kál -
ní správ ce při zvy šo vá ní bez peč nos ti a ko neč ně Pre zen ta -
ce vý zkum né ho zá mě ru zajišťuje publikaci dosažených 
výsledků. Mezi aktivity tohoto projektu patří mimo jiné i 
příprava Datagramu.



Telefonování po síti aneb jak ušetřit
Jednou z aplikací, jejichž rozvoji se CESNET věnuje, 

je tak zvaná IP telefonie (často se též můžete setkat s ang-
lickým názvem Voice over IP, VoIP). Stručně řečeno se jed-
ná o využití Internetu jako přenosového média pro tele-
fonní hovory.

Spektrum zařízení, která spadají do této oblasti, je 
velmi široké. Na jedné straně to mohou být IP telefony, 
tedy speciální telefonní přístroje, které se připojují přímo 
do počítačové sítě. Ty dnes sice existují, ale stále ještě 
jsou příliš drahé na to, aby se používaly masově.

Na druhé straně nabídky síťového telefonování stojí 
zařízení určená pro vyšší vrstvy telefonní sítě – doplňky 
telefonních ústředen či specializované přístroje, které za-
jišťují přechod mezi telefonním hovorem a datovým pře-
nosem. Tato zařízení jsou pro telefonující víceméně nevi-
ditelná, jen se kdesi v pozadí postarají o vše potřebné.

Právě tento přístup zvolil CESNET pro páteř svého 
telefonního projektu. V řadě univerzit byla instalována 
zařízení zajišťující přechod mezi telefonní sítí a Interne-
tem a napojena na zdejší telefonní ústředny. Tento krok 
umožňuje vzájemné volání mezi zúčastněnými institucemi 
zcela bez poplatků.

Možnosti telefonní infrastruktury CESNETu však 
jdou dál. Sdružení se totiž podařilo uzavřít smlouvu s fir-
mou Aliatel, díky níž je síť IP telefonie propojena s veřej-
nou telefonní sítí.

Hlavní výhodou tohoto kroku je úspora nákladů na te-
lefonní hovory. Tarify nabídnuté Aliatelem jsou totiž vý-
hodnější, než běžné tarify Českého Telecomu. Hovor do 
Prahy se účtuje jako lokální. Navíc je účtování ve všech 
případech prováděno po vteřinách od začátku hovoru. 
Výsledky provedeného pilotního projektu ukázaly úspo-
ry v řádu několika desítek  procent.

Pro vzájemné hovory mezi připojenými institucemi 
můžete síť IP telefonie používat okamžitě. K prostupu do 
veřejné sítě musí mít vaše škola uzavřenu smlouvu s 
CESNETem – informujte se, zda k tomu již došlo.

IP telefonie zatím není na ústřednách konfigurována 
automaticky. O jejím použití rozhoduje volající vytočením 
určitého prefixu (na obrázku níže je znázorněn oranžově). 
Po volbě prefixu IP telefonie pokračujte ve vytáčení čísla 
stejně jako na státní lince – následuje tedy kód města a 
číslo volaného. Například když z UK Praha voláte MU 
Brno, vytočíte 98 05 41512xxx.
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Podrobný návod najdete na stránce
http://www.cesnet.cz/iptelefonie/voip-cesnet.html
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66


